



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Издается с 28 июля 1917 г. В 1967 г. награждена орденом Трудового Красного Знамени

stapravda.ru

№ 75 (28282)

Цена 15 рублей

Суббота, 19 июля 2025 года

25075

## ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

### О судьбе реки Невольки

Во время недавней прямой линии губернатора Владимира Владимирова поступило обращение от жительницы станицы Барсуковской по поводу состояния реки Невольки, что в Кочубеевском округе.



На МЕСТО выехал министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставропольского края Олег Безменов. В станице состоялась встреча с местными жителями. Совместно с представителями администрации Кочубеевского округа был осмотрен участок реки, обсудили возможные меры. По итогам выезда министр дал поручение специалистам министерства совместно с муниципалитетом проработать вопрос обводнения реки. Это первый шаг к решению проблемы, подчеркнули в краевом минприроде. Кстати, представители ведомства еще 3 июля провели здесь выездной осмотр. Установлено, что питание реки осуществляется за счет осадков, грунтовых вод из реки Кубани, сбросов вод из Большого Ставропольского канала. Совместно с администрацией Кочубеевского округа данный вопрос взят на контроль.

Т. СЛИПЧЕНКО.  
Фото минприроды СК.

## СОБРАНО БОЛЕЕ 7,8 МИЛЛИОНА ТОНН

По ОПЕРАТИВНОЙ информации министерства сельского хозяйства Ставропольского края, на 18 июля валовой сбор зерновых и зернобобовых культур достиг 7 миллионов 862 тысяч тонн при средней урожайности 44 центнера с гектара. Обмолочено 79 процентов всей площади. Первое место в крае по урожайности на протяжении практически всего хода садры удерживает Кочубеевский округ, где на

круг получают по 69,6 центнера зерна. В тройке лидеров также Изобильненский округ - 61,4 центнера и Новоалександровский - 60,8 центнера. В министерстве сельского хозяйства края прошло заключительное заседание комиссии по прогнозированию производства зерна в Ставропольском крае на нынешний год. Второе заседание комиссии по приему хлебоуправления баланса провел первый заместитель председатель-

ства правительства СК Андрей Хлопянков. Формирование хлебоуправления баланса и отслеживание потребностей в зерне - очень важная задача, отметили в региональном аграрном ведомстве. Данные меры необходимы для регулирования цен, обеспечения нужд внутреннего рынка и планирования экспорта зерновых.

Т. КАЛЮЖНАЯ.

## ЖАТВА-2025

в ДУМЕ КРАЯ

## Туризм должен давать не только впечатления



Депутаты внесли изменения в краевой Закон «О некоторых вопросах регулирования земельных отношений». В результате участникам специальной военной операции станет проще получить бесплатный земельный участок под строительство дома. Если ранее для этого необходимо было представить документ, подтверждающий завершение участия в СВО, то теперь этой нормы нет. А также предусмотрено повторное представление земельного участка, если, допустим, предыдущий не удалось использовать по не зависящим от владельца причинам - вследствие боевых действий или чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Право собственности на ранее предоставленный земельный участок при этом сохраняется.

Упрощенные типовые квалификационные требования для поступления участников специальной военной операции на муниципальную службу - в соответствии с корректировками, внесенными в Закон «Об отдельных вопросах муниципальной службы в Ставропольском крае». Документ был подготовлен по инициативе губернатора во исполнение поучения Президента РФ, прозвучавшего в апреле этого года на встрече с главами муниципальных образований на втором Всероссийском муниципальном форуме «Малая Россия - сила России».

Изменения, в частности, коснулись требований к стажу муниципальной службы, работе по специальным профилям подготовки и уровню образования. Поручение главы государства выполнено. Теперь, как отметил Николай Великанов, необходимо органам местного самоуправления внести необходимые корректировки в муниципальные нормативные документы.

Законодатели утвердили новые корректировки в краевом Законе «Об отдельных социальных гарантиях участникам специальной военной операции и мерах социальной поддержки членов их семей». Появилось уточнение, которое снимает множество вопросов:

право на получение дополнительных соцгарантий, возникает при условии, если Ставропольский край был местом жительства или службы участника СВО на дату возникновения оснований для их получения, установленных краевым законом.

Принят внесенный губернатором долгожданный Закон «О некоторых вопросах в сфере креативных (творческих) индустрий в Ставропольском крае». Им определяются полномочия органов власти в сфере креативных индустрий и меры их поддержки. Как отметил министр экономического развития региона Антон Доронин, инфраструктурный базис для развития креативной экономики на Ставрополье достаточно основательный. Наш край входит в двадцатку регионов РФ по числу субъектов малого и среднего бизнеса. В сфере креативных индустрий уже работает 6722 МСП, что составляет 2 процента от общего числа. Вклад креативных индустрий в краевой бюджет - свыше 2 миллиардов рублей.

В соответствии с принятым на заседании нормативным актом с 1 сентября этого года на территории края стартует эксперимент по предоставлению услуг гостевых домов.

Федеральный закон «О проведении эксперимента по предоставлению услуг гостевых домов» был принят в целях правового регулирования деятельности в данной сфере. Ставрополь попало в число 18 льготных регионов. Поставлена задача - вывести гостевые дома из зоны, обязав их платить налоги в муниципальные бюджеты. Законом запрещается предоставление услуг гостевых домов, сведения о которых не внесены в реестр классифицированных средств размещения. Эксперимент продлится по 31 декабря 2027 года. Ответственным за его проведение является министерство туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края.

Внесены изменения в Закон «Об отдельных вопросах организации и обеспечения отдыха и оздоровления детей в Ставропольском крае». Организации, отвечающие за детский отдых, устанавливают ряд дополнительных обязанно-

стей. Это касается утверждения программы и календарного плана воспитательной работы с описанием конкретных мероприятий. А еще детские оздоровительные лагеря должны создать и вести свои официальные сайты в Интернете.

Депутаты поддержали решение о создании государственного юридического бюро. Это будет государственное казенное учреждение со штатной численностью пять человек. Соответствующие корректировки внесены в закон, регулирующий на территории края вопросы оказания гражданам бесплатной юридической помощи. Стоит задача повысить ее эффективность и доступность. Финансирование работы бюро предусмотрено в бюджете на 2026 год в краевом бюджете предусмотрено 50 миллионов рублей.

Итак, наступило время парламентских каникул. Итоги завершившейся весенне-летней сессии во время традиционного пресс-подхода прокомментировал председатель краевой Думы Николай Великанов.

«На шести заседаниях принят 75 краевых законов, - отметил спикер. - Ключевой задачей для депутатского корпуса было законодательное обеспечение мер поддержки участников СВО и членов их семей. Это направление работы останется приоритетом. Среди ключевых законодательных решений - увеличение краевого бюджета и сохранение его социальной направленности, регулирование обращения с бездомными животными, расширение перечня социальных услуг для жителей края. Депутаты поддержали инициативы, позволяющие установить дополнительный уполномоченным полиции, сотрудникам Росгвардии и УФСИН, а также увеличивающие размер выплат для жителей региона в случае ЧС. Нашей задачей было и остается совершенствование законодательства в интересах жителей Ставрополья. А каникулы - понятие

относительное. В летний период депутаты сосредоточат свое внимание на работе в округах».

Николай Великанов поблагодарил за продуктивное сотрудничество губернатора, правительство края, депутатов Госдумы и членов Совета Федерации от Ставрополья, руководителей ведомств, с которыми законодатели взаимодействовали в течение всей сессии.

Министр имущественных отношений края Александр Мясоедов дал оценку принятому на заседании закону, который упростил процедуру получения бесплатного земельного участка участниками СВО.

«Ранее для этого требовалась справка о возвращении из зоны спецоперации, - сказал он. - Соответственно, те, кто пришел в отпуск, не могли заняться решением земельного вопроса. Теперь они уверены в правах. Не было предусмотрено выделение земли под строительство близким участникам СВО. Теперь такое право есть и касается всех, кто удостоен звания Героя России или имеет награды за участие в боевых действиях. Губернатор нацелил глав муниципальных образований активнее работать над увеличением числа земельных участков, готовых к использованию, располагающих необходимой инфраструктурой».

Подробнее, что ждет владельцев гостевых домов на Ставрополье в рамках эксперимента, рассказал министр туризма и оздоровительных курортов края Андрей Толбатов: «Ставрополь вступает в эксперимент с целью легализации услуг в этой сфере. Туризм должен давать не только впечатления. Он должен дать весомый вклад в экономику. Вывод из серой зоны гостевых домов будет способствовать увеличению этой доли. И теперь есть инструмент, благодаря которому гостевые дома должны платить все налоги, включая туристический налог. Это закон, который позволит контролировать также качество предоставляемых услуг».

Людмила КОВАЛЕВСКАЯ.

Фото: Дума СК.

## О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

### Россия - самый крупный экспортёр удобрений



Владимир Путин встретился в Кремле с президентом Российской ассоциации производителей удобрений Андреем Гурьевым. Обсуждались в том числе вопросы экспорта минеральных удобрений.

СОСТАВ ассоциации входит 29 предприятий и 13 организаций. Общая штатная численность около 110 тысяч человек. Отрасль динамично растущая. С 2013 года объемы производства выросли в 1,6 раза.

«Мы сегодня второй в мире производитель минеральных удобрений после Китая, но самый крупный экспортёр. Мы занимаем долю глобального рынка минеральных удобрений порядка 18-20 процентов. План на 2020 год - нарастить эту долю до 25 процентов, - отметил Андрей Гурьев. - Наши успехи связаны прежде всего с большими инвестициями, сделанными за последние годы. Компания реализует огромное количество новых проектов».

Выросли во всех базовых сегментах. По азотным одобрениям - в 1,5 раза за десять лет, по фосфорным - практически в 1,6 раза, по калию - были введены новые мощности компании «ЕвроХим» - в 1,7 раза.

Владимир Путин поинтересовался, как складываются отношения с Минсельхозом. Полное понимание. Партерные отношения. Отмечен рост потребления минеральных удобрений со стороны российского АГК и одновременно со стороны экспортёра. Отрасль прочно «стоит на двух ногах».

В последние три года удается работать устойчиво, несмотря на достаточно сложные санкционные условия. Отрасль одной из первых встригла некие тарифные ограничения. Например, Соединенные Штаты ввели - против фосфора в основном - компенсационную пошлину, и российские производители были вынуждены оттуда уйти.

Сегодня в Брюсселе обсуждается полный фактический запрет поставок российских минеральных удобрений - самых экологически чистых, кстати, минеральных удобрений - на рынок Европы. Политическое решение уже принято, и в течение трех лет Европа полностью откажется от российских удобрений.

К такому развороту событий российские производители минеральных удобрений готовы и соответственно активно развивают работу с потребителями в странах БРИКС. Уже сегодня отрасль смогла переориентироваться на другие рынки. В частности, в Индию поставки выросли в четыре раза.

«Никаких пошлин и тарифов мы не боимся, рынок большой, - подчеркнул глава ассоциации. - Сегодня рынок стран БРИКС - это практически 50 процентов всего потребления минеральных удобрений, которые есть, и это тот рынок, который будет расти».

Л. НИКОЛАЕВА.  
По материалам kremlin.ru.

## В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

### Губернатор Владимиров: бойцы СВО становятся участниками выборов



Губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров провел рабочую встречу с председателем Думы Ставропольского края Николаем Великановым. Обсуждены итоги весенне-летней парламентской сессии. Как прозвучало, Дума края приняла за сезон 75 краевых законов.

Многие из них были внесены губернатором и правительством края.

Владимир Владимиров поблагодарил спикера за поддержку законопроектов, адресованных участникам СВО. В настоящее время комплекс мер поддержки для защитников России и их близких на Ставрополье содержит 240 позиций.

В частности, накануне краевой Думой были поддержаны разработанные правительством края законопроекты, которые расширяют для участников спецоперации возможности для получения земельного участка, а также для поступления на муниципальную службу.

Губернатор отметил важность расширения участия защитников Родины в управлении Ставропольем.

- В 24 муниципалитетах в этом году идет выборная кампания. Среди кандидатов в муниципальные депутаты немало участников специальной военной операции. Причем это не только ветераны, но и бойцы, которые прямо сейчас защищают Россию в зоне СВО. Люди, которые делом доказали преданность Родине, должны усилить нашу управленческую команду. Такую задачу ставит перед нами президент, и мы ее выполним, - сказал Владимир Владимиров.

Также глава края подчеркнул важность сотрудничества законодательной и исполнительной ветвей власти на Ставрополье для выполнения наказов избирателей. Такая работа ведется в крае по инициативе Владимира Владимирова с 2021 года. Наказы, поступившие от избирателей кандидатам разных партий, были обобщены в программу развития края. В ней 470 пунктов по самым разным направлениям - от благоустройства до ЖКХ. На сегодняшний день выполнено 237 из них. До конца года планируется довести этот показатель до 249. Эта работа будет продолжаться на постоянной основе, подчеркнул губернатор.

Отдельно обсуждено сотрудничество в рамках проведения на Ставрополье мероприятий по 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и обявленного Президентом России Года застройки Отечества. Губернатор предложил провести этой осенью в крае масштабные патриотические мероприятия, приуроченные к Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ. Спикер краевого парламента поддержал инициативу и поблагодарил главу региона за сотрудничество.

Пресс-служба губернатора СК.  
Foto пресс-службы губернатора СК.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

# Водоснабжение: КРАЙ ПРОДОЛЖАЕТ БОЛЬШОЙ РЕМОНТ

Одной из наиболее актуальных для жаркого лета тем была посвящена пресс-конференция министра жилищно-коммунального хозяйства края Александра Рябикова. Понятно, что речь идет о водоснабжении. Регион продолжает усиленно решать вопросы по обеспечению ставропольцев качественной питьевой водой, заверил глава ведомства журналистов на площадке информцентра ИА «Победа 26».

**П**о его словам, министерство жилищно-коммунального хозяйства Ставропольского края своевременно справляется с выполнением тактических задач. Решение же стратегических задач по развитию сферы водоснабжения и водоотведения требует длительного времени, но есть полное понимание перспектив.

## С учётом перспективного развития

Александр Рябиков напомнил, что по поручению губернатора Владимира Владимирова министерством ЖХХ была подготовлена так называемая дорожная карта, в которой отражены мероприятия по всем требующим внимания объектам водоснабжения и населенным пунктам, так и иначе испытывающим перебои с поставкой ресурса. Этот план предусматривает не только меры для ликвидации текущей аварийности на коммунальных сетях, он составлен на длительную перспективу с учетом развития территории. Такой комплексный подход позволяет заглядываясь заниматься поиском необходимого финансирования. Ведь средства требуются немалые.

Как прозвучало, острота вопроса водоснабжения на Ставрополье обусловлена тем, что основная инфраструктура отрасли была построена в середине прошлого века. И длительное время протяженные сети в основном лишь «латились» по необходимости, не было системного подхода к капитальному ремонту, в том числе в плане финансирования. При этом, как известно, по протяженности сетей (она превышает 20 тысяч километров) Ставрополье один из лидеров среди регионов РФ.

«За последние пять лет по поручению губернатора выделяется достаточно большой объём финансирования», — сказал Александр Рябиков. — «Если в свое время на пять лет выделялось около одного миллиарда рублей, то, например, лишь за прошлый год сфера водоснабжения была финансируема на сумму около 8 млрд рублей. Согласитесь, разница колossalная. Выделяются средства из краевого бюджета, привлекаются из федерального бюджета, а также заемные средства и средства ресурсоснабжающих предприятий».

## Мощности растут

В частности, значительный объем средств направляется на реконструкцию очистных сооружений водоснабжения. Они уже не первый сезон в крае работают на полную мощность. Но предпринимаемые меры позволяют ею постоянно наращивать, особенно в летнее время, когда потребление ресурса резко возрастает.

Так, напомнил министр ЖХХ края, в прошлом году работы начались на очистных сооружениях в Ставрополе — и уже в текущем году у коммунальщиков появилась возможность «подавать плюсом» 50 тысяч кубометров воды на ставропольскую агломерацию. Она, помимо краевого центра, включает населенные пункты Шпаковского и Грачевского округов. Но работы еще продолжаются и по их завершении в существующую сеть еще поступит дополнительный объем ресурсов.

В поселке Затеречном Нефтекумского округа до конца 2025 года планируется завершить реконструкцию очистных сооружений водоснабжения. Помимо обновления



имеющегося оборудования, там строятся новые модульные установки по очистке воды. После завершения всех работ очистные сооружения, включающие два фильтровальных зала, смогут работать на проектной мощности — 60,5 тысячи кубометров воды в сутки. Это в итоге позволит обеспечить стабильное водоснабжение для 7,7 тысячи ставропольцев.

Работы также ведутся на очистных сооружениях в Ипатово, Дивном, в Благодарненском округе. Проекты сейчас в разной степени реализации, но эффект уже ощущается в домах жителей края. Как прозвучало на пресс-конференции, также стоят задачи по Петровскому округу. Из краевого бюджета будет профинансирован ремонт ОСВ в Светлограде. После необходимых конкурсных процедур коммунальщики планируют приступить к работе в этом году.

По поручению губернатора Ставрополья Владимира Владимирова мы проводим работы в округах, которые особенно нуждаются в повышении объема подаваемого ресурса. Нам это удается за счет краевого и федерального финансирования: на реконструкцию ОСВ направлено 154,5 млн рублей, из которых 93,4 млн рублей — средства Фонда национального благосостояния, а 60 млн рублей софинансирует краевой бюджет, — уточнил Александр Рябиков.

Работы планируется завершить до конца 2025 года. После модернизации блок очистки сможет стабильно обеспечивать водой население девяти сел и хуторов Кочубеевского округа общим числом порядка 50 тысяч человек, поддерживая проектную мощность подачи воды даже в условиях повышенного потребления в весенний паводковый сезон.

## Масштабный проект

По словам спикера, в среднем по региону износ сетей водоснабжения составляет 75-80%. Заметно повлиять на эти цифры позволяет реализация масштабного регионального проекта «Модернизация коммунальной инфраструктуры» нацпроекта «Инфраструктура для жизни». Он сфокусирован на ремонте и реконструкции коммуникаций, однако в его рамках будет вестись и капитальное строительство новых объектов.

«В текущем году предполагается реализация 18 объектов», — сказал министр ЖХХ Ставрополья. — Среди них есть те, что являются переходящими, то есть стартуют в ближайшее время и будут завершены в последующие годы. На реализацию регионального проекта «Модернизация коммунальной инфраструктуры» в 2025 году предусмотрено финансирование более одного миллиарда рублей, 20% из этой суммы — средства краевого бюджета».

В частности, планируется отремонтировать Светлоградский групп-

овой водовод, ветхость которого является причиной частых аварийных ситуаций. Финансирование предусмотрено для проведения капремонта на наиболее проблемных участках. В селе Коучубеевском в рамках регионального проекта обновят систему водоснабжения 10-го и 11-го микрорайонов. Также в планах устройство водопроводных сетей в Юго-Западном районе Ставрополя. Коммуникации предусмотрены для обеспечения новых жилых микрорайонов и потенциальных строек.

## Нужен владелец

Понятно, что процесс обновления сетевого хозяйства должен быть непрерывным. И здесь нельзя обойти внимание вопросу наличия так называемых бесхозяйных сетей водоснабжения и водоотведения. Ведь без постановки на учет их обслуживание должным образом невозможно.

Министерство жилищно-коммунального хозяйства региона совместно с органами местного самоуправления продолжает работу по выявлению таких коммуникаций. За предыдущие полтора года в общей сложности в крае выявлено более 500 километров. Их в хозяйственное ведение принимает ГУП СК «Ставрополькрайводоканал».

«Наличие бесхозяйных объектов создает риски для стабильной работы коммунальной инфраструктуры региона. Большинство находится в неудовлетворительном техническом состоянии и требует капитального или полной реконструкции. По поручению губернатора Владимира Владимирова продолжаем работу, направленную на выявление и передачу сетей в собственность ресурсоснабжающих организаций. В связи с этим министерством ЖХХ на постоянной основе актуализируется комплексный план по модернизации таких сетей», — отметил Александр Рябиков.

К слову, работа по передаче бесхозяйных объектов на Ставрополье ведется с 2019 года. За этот период в собственность края поступило более 3,8 тысячи объектов водоснабжения и водоотведения.

Добавим, что в связи с установленной жарой губернатор Ставрополья Владимир Владимиров в рамках рабочего совещания с членами правительства края, главами министерств и муниципалитетов поручил региональному министерству ЖХХ проверить, как крайводоканал отрабатывает устранение аварий и реагирует на обращения жителей. Из-за высоких температур значительно усилилась нагрузка на систему водоснабжения, что приводит к росту числа аварий на водоводах.

Глава края поставил задачу обеспечить контроль сроков устранения аварий на водоводах, а также качества подаваемой воды в населенных пунктах. В свою очередь руководители территорий должны за действовать дополнительные ресурсы по доставке воды: например, привлечь автоцистерны сельхозпредприятий и других организаций.

«Аварийные бригады должны работать в режиме повышенной готовности и незамедлительно выезжать на место аварий. Кроме того, нужно быть на постоянной связи с людьми, информировать их о сроках восстановления подачи воды и местах работы водовозов», — поставил задачи Владимир Владимиров.

**ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.**  
Фото: Валерия Алтухова / ИА «Победа26».

## ПОДРОБНОСТИ

# ПОДВЕДЕНЫ ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ДОРОЖНОГО НАЦПРОЕКТА

В этом году по нацпроекту «Инфраструктура для жизни» в Ставропольском крае запланировано обновление 50 участков дорог, а также нескольких мостовых сооружений.

**О**БЩАЯ строительная готовность объектов составляет 65%. Уже завершены или в завершающей стадии работы на 14 участках. В целом обновление в соотвествии с планом-графиком.

Уже обновили несколько участков региональных дорог, в том числе 5 км трассы Пятигорск — Георгиевск, более 5 км Урожайное — Тирксад — Аргир и около 2,5 км Ставрополь — Новомаревская — Каменномостская. Преобразяется 16 участков местных дорог. Из них полностью завершен ремонт двух участков в Предгорном, в завершающей стадии четыре участка в Пятигорске и пять в Кисловодске.

— По поручению губернатора Владимира Вла-

димирова обновление местных дорог планируется завершить до начала нового учебного года, остальных — до конца дорожного сезона. Важно не сбивать темпы работ. Для повышения комфорта и безопасности участников дорожного движения работы проводятся в комплексе с благоустройством прилегающих территорий. В этом главное преимущество национального проекта, — отметил министр дорожного хозяйства и транспорта Ставропольского края Евгений Штепа.

По материалам управления пресс-службы и информационной политики губернатора и правительства Ставропольского края.



Работы по реконструкции моста местного значения в селе Рагули Апанасенковского округа.  
Фото: администрация Апанасенковского округа.

## ЭКОЛОГИЯ

Согласно поручению губернатора Владимира Владимирова, министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды края организовало постоянный мониторинг паводковой ситуации. Большое внимание уделяется чистоте береговых участков рек и водоемов, дабы избежать возможных заторов и других препятствий на водных артериях.



# Чистые реки — цветущее Ставрополье

## СОХРАНЕНИЕ ЕСТЕСТВЕННЫХ ЭКОСИСТЕМ

Эта работа проводится, в частности, в рамках государственной программы Ставропольского края «Охрана окружающей среды», которая реализуется до 2030 года. Главная ее цель — сохранение и развитие естественных экосистем во всех природно-климатических зонах края. Выполняются мероприятия по расчистке водных объектов.

Вообще в структуру краевой госпрограммы «Охрана окружающей среды» входят пять региональных проектов и семь комплексов процессных мероприятий. Два региональных проекта «Сохранение лесов» и «Вода России» реализуются в рамках национального проекта «Экологическое благополучие». Данные проекты направлены на сохранение и приумножение «зеленого богатства России» и улучшение условий жизни для жителей Ставропольского края, проживающих вблизи рек, озер и водоемов.

Природа вокруг нас — настолько удивительна. Особенно это касается многообразия водоемов. Длинные реки с множеством притоков, которые проходят через города и округа. Крупные озера с уникальной экосистемой и потрясающими пейзажами. У каждого свои особенности и отличительные черты. Одни реки Ставрополья, как Кубань и Тerek, мотивы и полноводны, другие — скромны и незаметны, а есть и такие, которые, словно мотыльки, недолговечны и после короткого прилива сил во время весеннего таяния снегов или летнего проливного дождя надолго угасают.

## РАВНЫЕ ТЕРРИТОРИИ ТРЕХ ЛЮКСЕМБУРГОВ

Наибольшее количество озер Ставрополья расположено в Манычской долине. С южной стороны озера Маныч протянулась целая цепочка созданных природой водоемов. Эта группа озер получила название Подманок. Наиболее крупные из них Подманок 1-й, Подманок 2-й, озера Белое и Лысый Лиман. На востоке, вдоль границы с Калмыкией, в большинстве водоемов — соленая и горько-соленая вода. Наиболее крупные озера — Даудынское, Довсун Большой, Довсун Малый, Сага-Бирючья. Остальные представляют собой солончаки, заросшие тростником и камышом. Весенним половодьем заливаются огромные площади, равные территории трех Люксембургов, заметили в региональном министерстве.

Многие населенные пункты, в том числе и города, располагаются на берегах крупных водоемов. Большое число небольших и малых водохранилищ находится в пределах населенных пунктов или вблизи них. Примером могут служить Егорлыкское и Новотроицкое водохранилища. Поэтому они играют важную роль в ландшафтно-архитектурном облике населенных пунктов и в их благоустройстве, а передко они и создаются специально для этих целей.

Водохранилища обогащают городской пейзаж, придают ему более разнообразную планировочную структуру, ландшафтную выразительность и эстетическую ценность. А потому такие водные объекты нуждаются в постоянном присмотре и уходе за своей береговой линией.

— Региональный проект «Вода России» направлен на охрану водных объектов от загрязнения, засорения и истощения вод, — отметил министр природных ресурсов и охраны окружающей среды региона Олег Безменов. — Напомню, Всероссийская акция «Вода России» проводится в Ставропольском крае в течение одиннадцати лет, начиная с 2014 года, и главной ее целью является очистка берегов поверхностных водных объектов от бытового мусора и бытового хлама. Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды края является координатором федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» на территории нашего региона, в рамках которого проводится акция «Вода России».

## БЕРЕГА ПРИВЕЛИ В ПОРЯДОК

Акция «Вода России» организуется во всех населенных пунктах края, где есть водные артерии. В этом году наибольшее количество мероприятий в рамках акции проведено в Пятигорске, Аланасенковском и Предгорном округах — по одиннадцать, Изобильненском и Новоселицком — по девять, Новоалександровском и Ипатовском округах — по шесть. Особо-

ую активность в уборке прибрежных зон проявили жители Невинномысска, Пятигорска, Советского, Аргирского, Новоалександровского, Новоселицкого, Буденновского и Изобильненского округов.

В целом в этом году жители края при поддержке министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставропольского края продолжают активное участие в данной акции. Вообще с начала текущего года и до начала мая совместно с администрациями муниципальных образований края проведено 127 субботников в 25 округах и городах, в которых в общей сложности приняли участие более 5,7 тысячи человек.

Силами неравнодушных ставропольцев, сотрудников муниципалитетов и специалистов подведомственных учреждений министерства убрано более 128 километров прибрежной территории. В результате чего было очищено свыше 218 гектаров береговых полос поверхности водных объектов, в том числе рек Кубань, Кума, Подкумок, Большой Зеленчук, Мокрый Карамык, Расшеватка, Мамайка, Ташла, Янкуль, Калаус, Казинка, Кура, Егорлык, Калалы, Бугунта, Юца, Большой Ессентукончик, Кучук, Тахта и других. В этом списке также вододорожники: Ново-трикое и Волчья борта, озеро Буйвола, пруды в различных населенных пунктах и гидромелиоративные каналы. Собрано и утилизировано более 500 кубометров мусора. Уборка прибрежных территорий в регионе продлится вплоть до наступления первых холодов.

По данным министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды региона, по итогам прошлого года Ставропольский край занял 22-е место среди 89 субъектов Российской Федерации в рейтинге Всероссийской акции «Вода России», что аналогично результатам позапрошлого года. Всего в прошлом году в крае было проведено более полутора тысяч мероприятий с участием 19 тысяч человек, очищено более 613 километров берегов водных объектов.

— Сейчас по поручению губернатора Владимира Владимирова с федеральным агентством водных ресурсов ведем работы по выделению из бюджета финансирования в 2026–2030 годах четырех объектов: по расчистке ложа Нового озера в Кисловодске, озера Буйвола в Буденновске, русла Кубани в Нев

## СОЦЗАЩИТА

# Старшее поколение обеспечено широким спектром социальных услуг

## Каждый четвёртый - участник

В современном мире, где продолжительность жизни неуклонно растет, вопросы активного долголетия выходят на первый план. И это особенно актуально для нашего края, где каждый четвертый житель относится к старшему поколению. Разработанная и утвержденная правлением края программа «Укрепление здоровья, увеличение периода активного долголетия и продолжительности здравой жизни граждан пожилого возраста в Ставропольском крае на 2025 - 2030 годы» представляет собой уникальный синтез социальных, медицинских, спортивных и культурных компонентов. Важнейшее преимущество программы - комплексный подход к созданию условий для полноценной жизни граждан пожилого возраста.

Сегодня центры социального обслуживания населения края реализуют эту программу по трем ключевым направлениям: поддержка когнитивного здоровья, развитие физической активности и творческая самореализация. При этом, подчеркивают специалисты, важное внимание уделяется доступности услуг. Каждое направление адаптировано к основным формам социального обслуживания - на дому и в полустационарной форме. Широко применяются дистанционные форматы. Все это позволяет подойти, с одной стороны, адресно к каждому человеку, с другой - охватить максимальное количество граждан старшего поколения.

В этом году социальная отрасль Ставрополя по решению Минтруда России включена в число 13 pilotных субъектов страны, приступивших к реализации нового федерального проекта «Производительность труда» национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика». Речь идет о повышении производительности труда в организациях социальной сферы путем внедрения в их работу передовых технологий. Минсоцзащиты края определили 9 pilotных центров соцобслуживания, которые будут первыми внедрять лучшие практики, направленные на повышение производительности труда. Однако заявки на участие в проекте подали все действующие в крае 32 центра соцобслуживания, что говорит о высокой заинтересованности соработников в решении актуальных задач, предиктованных нынешней ситуацией.

Стоит добавить, что в соответствии с поручением Президента Российской Федерации к 2030 году все государственные и муниципальные организации социальной сферы будут охвачены мероприятиями по повышению производительности труда.

## От фитотерапии до финансов

Как известно, основу концепции активного долголетия составляет сохранение интеллектуального потенциала пожилых граждан. На это направлен целый комплекс взаимосвязанных проектов, объединенных единным понятием университетов «третьего возраста». Специально для людей старшего поколения разработаны образовательные программы интеллектуального, творческого и социального развития. В Ставропольском крае такие университеты предлагают курсы правовой и финансовой грамотности, компьютерных технологий, искусства и здорово-го образа жизни. Участие в этих программах помогает пожилым людям оставаться не просто активными, но и вовлечеными в современные достижения. Ежегодно

На Ставрополье успешно реализуется направление «Активное долголетие» в рамках регионального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Семья». В социальной отрасли нашего края успешно развиваются разные формы этой работы, многие из них уже зарекомендовали себя как вполне отвечающие современным потребностям общества. В министерстве труда и социальной защиты населения Ставропольского края, которое курирует эту работу, отмечают: положительный опыт «Активного долголетия» накоплен многими социальными службами практически в каждом муниципальном и городском округе.



Занятия по финансовой грамотности для пожилых людей.

участниками образовательных программ в крае становятся почти 5 тыс. граждан старшего поколения.

Заслуживает распространения опыт системной работы Предгорного центра соцобслуживания, где действует факультет психологии с циклом тренингов «Форма души». Эти четко продуманные занятия содействуют обретению пожилыми людьми и инвалидами уверенности в себе, снижению их тревожности, что особенно важно для этих категорий.

В Кисловодском центре соцобслуживания огромной популярностью пользуется программа «Фитотерапия», на занятиях которой пожилые люди изучают целебные свойства растений Курортного парка, осваивая на практике использование природных «атмосферных витаминов» и правильно выбирать терренкуры для оздоровительной ходьбы.

Большим спросом у старшего поколения пользуются и школы финансовой грамотности, где пенсионеры учатся уверенно управлять личным бюджетом и защищать свои сбережения. Ежегодно более 2000 пожилых граждан и 1000 сотрудников центров соцобслуживания проходят это обучение. Многие отмечают, что стали чувствовать себя увереннее: научились распознавать мошенников, грамотно пользоваться онлайн-платежами.

## «Не стареем душой»

Неоценима помощь социальных служб гражданам, страдающим когнитивными расстройствами. Эти задачи в 22 центрах соцобслуживания выполняют группы дневного пребывания, деятельность которых обеспечивает социальные работники, психологи, логопеды, специалисты по адаптивной физической культуре. Например, Пятигорский центр соцобслуживания предлагает вниманию пожилых получателей социальных услуг «Тренинг прессивной релаксации» - эффективную методику для улучшения психомоционального состояния человека. Занятия сочетают три ключевые техники: мышечное расслабление, дыхательные упражнения и визуальные медитации. Регулярная

практика помогает участникам справляться со стрессом, улучшает качество сна.

В некоторых центрах работы по восстановлению когнитивного потенциала граждан старшего возраста проводятся дома. В Александровском центре соцобслуживания успешно реализуется программа «Не стареем душой»: так тепло называли организаторы программу когнитивной гимнастики для тренировки памяти, внимания и мышления. Занятия проходят индивидуально на дому 1 - 2 раза в неделю в формате творческих упражнений: от настольных игр до рукоделия и изучения стихов.

А Курский центр соцобслуживания внедрил технологию «Спортивным духом мы сильны», вовлекая пожилых граждан в сдачу норм ГТО через двухэтапные соревнования. В прошлом году 11 участников этих мероприятий получили значки ГТО, доказав, что возраст не помеха активным физическим упражнениям.

Не случайно поэтому приились в крае Летние специальные игры, прошедшие

нынче уже во второй раз в начале июня в Нефтекумске. В этом году в соревнованиях по плаванию, бадминтону, армрест-



Благотворительный арт-проект «Душа с душою говорит» в Новоалександровском центре соцобслуживания.

## ПОДРОБНОСТИ

### НА СТАВРОПОЛЬЕ ВЕДУТСЯ ЧЕМПИОНАНСКИЕ СТРОЙКИ

По поручению губернатора края Владимира Владимирова, в 2025 году на Ставрополье продолжается активная работа, позволяющая приступить к спортивной инфраструктуре региона.



В частности, в Петровском городском округе продолжается реконструкция Светлоградского городского стадиона (на снимке). Работы ведутся в рамках реализации государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта». Общая стоимость работ - около 260 миллионов рублей. Спортивный объект давно требовал обновления. Стадион в Светлограде был введен в эксплуатацию в 1961 году, капремонт проводился в 1981-м, а в 2008-м проведена реконструкция административного здания. Планируется, что работы будут завершены в ноябре 2025 года.

По результатам реконструкции на Светлоградском городском стадионе появится современная трибуна на 1927 мест с подтрибунными помещениями, где разместятся два спортивных зала для разминки, раздевалки, кабинеты тренеров, медицинский и массажный кабинеты. Также будет установлена сбрасываемая разборная трибуна на 1073 места, обустроены беговые дорожки, выполнено строительство котельной и установка дизель-генераторной установки, подчеркнул заместитель председателя правительства СК - министр физической культуры и спорта Иван Нифонтов.

Также продолжается капитальный ремонт спортивной школы олимпийского резерва № 1 в Пятигорске. Кроме того, в городе-курорте сдано в эксплуатацию запасное футбольное поле с искусственным покрытием с подогревом на стадионе «Центральный».

Начат капитальный ремонт спортивного зала стадиона «Урожай» в Зеленокумске Советского муниципального округа (на эти цели предусмотрено более 16 миллионов рублей, из них федеральный бюджет - 15,2 миллиона рублей) и стадиона в селе Иргаклы Степновского муниципального округа (23,5 миллиона рублей, из них федеральный бюджет - 22,3 миллиона рублей).

### В КРАЕ УЖЕ ОДОХНУЛИ БОЛЕЕ 45,5 ТЫСЯЧИ ДЕТЕЙ

Ставропольский край, как известно, является одной из самых крупных и значимых территорий Северо-Кавказского федерального округа не только в экономической и социальной сферах, но и в таком важном направлении, как детский оздоровительный отдых.

Динамика детского оздоровительного отдыха на Ставрополье в последние времена неуклонно растет. Так, в 2023 году в крае отдохнуло 84706 детей, а в 2024 году - уж 89299 детей, и эти показатели продолжают расти. По итогам последнего мониторинга на 2025 год, только за прошедший июнь в крае отдохнуло более 45,5 тыс. детей. Это связано не только с увеличением количества лагерей на территории региона, но и с модернизацией уже имеющихся лагерей по инициативе губернатора Владимира Владимирова и созданием новых мест летнего отдыха для детей и школьников.

Ставрополье стало неоспоримым лидером в такой социальной сфере, как активный отдых детей и школьников в период летних каникул. Напомним, что наш край стал победителем в Северо-Кавказском федеральном округе по итогам летней оздоровительной кампании 2024 года.

«В 2025 году на территории Ставрополя функционируют 659 организаций отдыха и оздоровления детей, из них 21 загородный лагерь, 627 лагерей с дневным пребыванием, 6 лагерей, созданных при санаторно-курортных организациях, и 5 палаточных лагерей. В крае создаются все необходимые условия и социальные гарантии для качественного отдыха и развития детей в свободное от учебы время», - отметила Мария Смагина, министр образования СК.

На территории Ставропольского края отдыхают и дети из «подшефных» регионов. В 2025 году запланировано принять 1026 детей из Белгородской области и 528 из Луганской Народной Республики.

По материалам управления пресс-службы и информационной политики губернатора и правительства Ставропольского края.

Фото: минспорта СК.

посылку. Также волонтеры плетут маскировочные сети на боевую технику, готовят самодельные окопные свечи, собирают вакуумные упаковки из сушеных продуктов для быстрого приготовления супов и борщей. Не забыли и про поделки-обереги для солдат.

## Доступность и роскошь общения

Пожалуй, главным достижением программы «Активное долголетие» можно назвать доступность и открытость ее мероприятий для всех жителей края, даже в самых удаленных населенных пунктах. Этую доступность в значительной мере обеспечивают закупленные сельскими центрами соцобслуживания 34 специализированных автомобилей с подъемниками. Как подчеркнули специалисты министерства соцзащиты СК, это направление будет и вперед развиваться при особой поддержке министерства.

Не менее действенным средством повышения доступности технологий активного долголетия признана цифровизация сервисов и услуг центров соцобслуживания. Сделан первый (и весьма немаловажный!) шаг - обучение пожилых граждан современным технологиям. Сегодня на Ставрополье действуют более 600 клубов и кружков по интересам в самых разных направлениях - музыкальном, танцевальном, литературном, декоративно-прикладном. Так, с небольшой группой начались в Аланасенковском центре танцевальный кружок «Танцы для здоровья», а сегодня это полноценный коллектив, выступающий на районных мероприятиях. А в Труновском центре уже более 14 лет радует земляков танцевальный коллектив «Бабье лето»: его участники рассказывают, что для них занятия танцами стали возможностью прекрасно проводить свободное время в кругу единомышленников.

Своя творческая программа действует в Невинномысском центре соцобслуживания - «Народные промыслы». Возвращение к истокам. Здесь пожилые граждане с увлечением осваивают виды декоративно-прикладного искусства: роспись, изготовление игрушек, бисероплетение, лепка, макраме и многое другое.

Георгиевский центр реализует уникальный проект «Красота на кончиках пальцев», в рамках которого пожилые люди познают различные виды рукоделия - от алмазной вышивки до пэчворка. При этом каждый участник признает выраженный терапевтический эффект этих занятий.

Красногвардейский центр похожие технологии применяет в дистанционном формате - для маломобильных граждан на дому.

Специалисты социальной работы убеждаются на практике, как творческие занятия раскрывают не только таланты, но и желание делиться своим опытом: многие участники кружков со временем сами становятся наставниками. Именно так рождается «серебряное» волонтерство: освоив новые навыки, пожилые люди охотно передают их другим, участвуя в социальных проектах. От создания поделок - к созданию добрых дел: таково естественное продолжение активной жизненной позиции человека солидного возраста. Всего в настоящее время при центрах соцобслуживания действует 137 геронтологических отрядов, объединяющих более 2000 граждан старше 55 лет.

Особым направлением стала акция «Передай тепло солдату СВО», в рамках которой «серебряные» волонтеры Ставрополья изготавливают не одну сотню пар носков и варежек. Но самое ценное - это душевые письма поддержки, которые участники акции вкладывают в каждую

НАТАЛЬЯ БЫКОВА.  
Фото: minsoc26.ru.

## ЗНАЙ НАШИХ!

### Под песню «Дом с часами»



Детский хор «Злато», созданный при соборе Архиепископа Михаила в Михайловске, победил в Международном творческом фестивале-конкурсе «Призвание – артист».

**ОНКУРС** прошел в Санкт-Петербурге. От нашего края в нем приняли участие воспитанники из Михайловска (старший состав) и Ставрополя (младшая группа). За четыре песни коллектив получил звание лауреатов I степени, еще за одну - Гран-при. Главную награду завоевал номер с театрализованной постановкой под песню «Дом с часами» о том, что жизнь нужно наполнять добрыми делами. Этот номер отмечен в качестве лучшего из числа всех номинаций (вокальный, инструментальное и театральное творчество).

Младший состав создан год назад, старшему - семь лет. Хоровой коллектив объ-

единяет 40 детей в возрасте от 7 до 17 лет. Педагоги-энтузиасты Ирина и Марина Гриценко имеют большой опыт работы с детьми. Возглавляемый ими коллектив расширяет возможности, которые создаются в округе для занятий творчеством. В клубных учреждениях действует более 200 культурно-досуговых формирований, в которых занимаются более двух тысяч детей до 14 лет. Так же работают три детские школы искусств, - рассказала заместитель главы администрации Шпаковского округа Елена Семёнова.

Фото: администрация Шпаковского округа.

ЗНАЙ НАШИХ!

**Выпускник СУНЦ**  
СКФУ вошел в число четырех выпускников Ставропольского края, получивших высший балл на ЕГЭ по физике. Какие подходы в подготовке помогли достичь этого результата?



РУГОЙ оценки бы себе не простили, - говорит Степан Московский. - Яшел к этой цифре целенаправленно. Это итог моего многодневного труда. А за упорный труд и награда должна быть соответствующая. В моем случае - это 100 баллов.

Здесь важна система и самодисциплина. Распорядок дня, режим сна, правильное питание. Как в спорте высших достижений - ты не становишься мировым рекордсменом, если не будешь тренировать-

## Без репетиторов и стресса

ся. Так же и с ЕГЭ, - рассказывает Степан.

Своим педагогам выпускник СУНЦ благодарен за высокий уровень подготовки, из-за того, что учили правильно заниматься.

- Что мне больше всего нравилось в СУНЦ, так это упор педагогов на то, как ученик должен распределять свое время, как правильно готовиться к финальному испытанию. Там ты остаешься наедине со своими знаниями, и только ты ответственен за свой результат. Но если ты упорно готовился, много и результативно практиковался, то 100 баллов у тебя в кармане. Так что репетитор - это не панацея. Всего можно добиться самостоятельно, если брать все



те знания, которые дают преподаватели в процессе обучения, а после усиленно заниматься самому!

Следующий шаг - поступить в вуз мечты. Степан планирует связать свою жизнь с прикладной физикой и инженерными науками, мечтает работать в сфере ракетостроения.

- Конечно, я хотел бы поступить в МИФИ, МФТИ или МГТУ им. Баумана. Хочу стать специалистом высокого уровня. Чтобы моим гордились мои родители, педагоги, а может, и страна.

А пока у парня есть время отдохнуть перед новым учебным годом, провести время с близкими, уделить время любимому хобби - игре на аккордеоне. Кстати, именно игра на этом инструменте помогала настроиться перед подготовкой к ЕГЭ.

По материалам пресс-службы СКФУ.

## КУЛЬТУРА По бульвару - вместе с поэтом

В содружестве с Литературным фондом имени В.И. Слядневой ставропольские краеведы Светлана и Фёдор Сизовы разработали пеший туристический маршрут для одиночных и групповых экскурсий по Ставрополю «Николаевская улица глазами поэта». Об этом нам рассказал исполнительный директор фонда Владимир Лычагин.

МАРШРУТ задуман и составлен таким образом, что путешествие по историческому бульвару в центре Ставрополя сопровождается стихами из творческого наследия ставропольского поэта Валентины Слядневой. Она, как известно, горячо любила родной город и посвятила ему немало прекрасных поэтических строк. В поэзии Валентины Ивановны можно найти стихи, которые буквально комментируют знаменательные места главной улицы краевого центра.

Итак, краеведы предлагают экскурсантам пройти

от площади у железнодорожного вокзала с находящимся там памятником губернатору Н. Никофораки, задержаться у бюста поэта В. Слядневой в сквере у Тифлисских ворот, затем пройти к старинному особняку, где ныне располагается краевая молодежная библиотека имени В. Слядневой, почтить память легендарного генерала Алексея Ермолова, остановившись у его бюста. Далее маршрут ведет вверх по бульвару, именемуемому бульваром Ермолова, с поэтическими остановками у скульптурных фонтанных композиций.

Как пояснил Владимир Лычагин, существенную методическую помощь в организации туристического маршрута, посвященного истории культуры города Ставрополя, краеведам оказала Лариса Шматко, председатель Литературного фонда имени В. Слядневой. Так среди старинных зданий ожидают наполненные вдохновением и любовью строки ставропольского поэта.

Н. БЫКОВА.  
Фото В. Лычагина.

тет колючий шарик очень медленно и цветет впервые в 20-летнем возрасте. До этого момента осталось совсем немного, пару лет, но сейчас он уже просто гигант - чтобы подпоясать его «талию», понадобится ремень в полтора метра длиной. Детей пока не обременен.

Зато другие экземпляры плодятся без устали, и у хозяйки рука не поднимается выбрасывать отростки. Разделяет она их всем желающим: друзьям и совершенно незнакомым людям.

- Особенно приятно, когда кактусами интересуется детвора, - говорит она, ведь большинство увлеченных нежного возраста остаются с нами на всю жизнь. И вообще,

общение с живой природой гораздо

УВЛЕЧЕНИЯ

## Полтора метра в талии

Гимнокалициум, опунция, маммиллярия, трихоцереус, ребуция, шлюмбергера, хамециерус, эспоста, уиллоксия, эризице, эхинопсис - это не список для похода в аптеку, речь идет о кактусах. В мире их существует примерно три тысячи видов. Самый высокий достигает 20 метров, самый крошечный (как Дюймовочка) - один сантиметр.

ЛЮБИТЕЛЕЙ цветов в Апанасенковском округе немало. А вот поклонников колючей красоты не так уж много. Восемнадцать лет назад нечаянно привнесла к этому сообществу жительница Дивного Ольга Бондаренко. Она гостила у родственников в Москве и увидела огромный эхинокактус: это был слегка приплюснутый зеленый шар с фактурными вертикальными ребрами. Увидев восторг на ее лице, брат Оли тоже сделал ей подарок - купил детскую размашом с блоком. Уже потом из энциклопедии она узнала, что рас-



полезнее, чем «залипание» в гаджетах. Может, этот цветок станет первым в его будущей коллекции.

Ольги уже с обра в семье из нескольких сотен цветов, преимущественно кактусов. Если она или ее друзья в путешествии, то вместо магнита на холодильник в Дивном прибывает зеленый «ежик» в горшочке. География «мигрантов» обширна: десятки российских городов, а также Стамбул, Барселона, Мадрид, Тбилиси, и этот список не окончательный. Новоселы определяются на жительство в дом, в теплицу или прямо на клумбу размашом, между прочим, 150 квадратных метров. Огурцам и томатам места досталось гораздо меньше.

Сейчас у нашей героини самая созерцательная пора - любоваться кактусовым садом можно бесконечно долго. Правда, в конце весны пришлося немало потрудить

ся: горшки, кадки, тазы с растениями нужно было переселить из кадовок и подвала на прогретые весенним солнцем лужайки, устроить им душ и другие профилактические процедуры. Некоторые экземпляры ростом выше хозяйств, а гава еще и шириной в два обхвата. Лист у нее размером с человеческую руку, и на каждом сантиметре - игольчатая засада. Кактусы не любят прикосновений, они и колочки для защиты тясячелетиями отравили. Некоторые тонкие, словно жало пчелы, другие похожи на рыбью кость, третьи по крепости способны с металлом. Все легко впиваются в кожу, и раны эти потом долго не заживают. Так что встреча с шипами розы по сравнению с ними - просто комариный укус.

Но ничего, великое переселение ушло состоялось, впереди сезона Ольги Бондаренко и ее друзей ждет великолепное зрелище - пора цветения, и радость от этой картины даст заряд положительных эмоций на целый год.

Надежда БАБЕНКО.

Фото автора.

### БЕЗОПАСНОСТЬ

#### Летние риски

Госавтоинспекция на Ставрополье усиливает контроль за безопасностью детей в летний период, когда повышается риск их попадания в ДТП.

ВТОИНСПЕКТОРЫ, в частности, регулярно посещают пришкольные детские лагеря и детсады. Они разъясняют детям правила безопасного поведения на дорогах, пешеходных переходах и в общественном транспорте. Особое внимание уделяется важности использования специальных удерживающих устройств в автомо-

билях. Кроме того, полицейские напоминают о необходимости соблюдения осторожности во дворах, где игровые площадки часто расположены рядом с проездной частью.

Отдельный разговор - юные велосипедисты. Детям до 14 лет категорически запрещено выезжать на проезжую часть, также нельзя и пересекать дорогу на велосипеде - это нужно делать спешившимся, подчеркивают автоинспекторы. Но помимо профилактических бесед, конечно, проводятся игры и викторины - так получается лучше закрепить полученные знания.

Также обычной практикой в крае стали профилактические рейды. Недавно

таковой прошел в Ставрополе на оживленном перекрестке улиц 50 лет ВЛКСМ и Шпаковской. За несколько часов было выявлено 15 нарушений ПДД, в том числе 4 нарушения со стороны пользователей так называемых средств индивидуальной мобильности, 5 случаев неправильного движения велосипедистов и 6 нарушений, совершенных несовершеннолетними. Автоинспекторы провели множество бесед с юными ставропольцами, напомнив им азы ПДД.

Госавтоинспекция Ставрополья призывает и родителей уделять внимание безопасности детей и регулярно напоминать им о правилах поведения на дороге.

Ю. ПЛАТОНОВА.

**СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА**

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Ставропольского края  
Дума Ставропольского края  
АНО «ИД «Ставропольская правда»

#### Главный редактор В.Н. БАКАНОВ

**ИЗДАТЕЛЬ:**  
АНО «ИД «Ставропольская правда»

**АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:**  
355008, г. Ставрополь,  
пр. К. Маркса, 15

**E-MAIL:**  
gazeta@stapravda.ru

#### ТЕЛЕФОНЫ

Приемная - 94-05-09  
Бухгалтерия - 94-05-95

Журналисты:  
94-07-05, 94-15-39,  
94-12-67

**РЕКЛАМА - 945-945**

**ЧИТАЙТЕ НАС В ИНТЕРНЕТЕ**  
stapravda.ru

**Телеграм -**  
t.me/sta\_pravda  
**VКонтакте -**  
vk.com/stapravda  
**Одноклассники -**  
ok.ru/stapravda

#### ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

**АРС ПРЕСС**

Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС),  
127137, Москва, а/я 102 -  
для писем, тел./факсы:  
(499) 257-40-44, 257-43-45,  
e-mail: sbdjiorn@mtu-net.ru,  
www.arspress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 26-00409. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может установить авторство фотографий, публикующих в номере. При обращении в редакцию авторы могут получить горячую по действующим в «СП» расценкам

Газета набрана и спрессирована в редакции «Ставропольской правды»

Подписные индексы:  
П1608, П1387

Отпечатано в типографии ГАУ СК «Издательский дом «Периодика Ставрополья» (356240, г. Михайловск, ул. Ленина, 154)

Тираж 8016 экз.  
Заказ № 2254

Время подписания в печать:  
по графику - 19.00, фактически - 19.00

#### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Информация с сайта РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ (www.rp5.ru)

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	Воздух, °С
Западная зона Ставрополь, Невинномысск, Новоалександровск, Красногвардейское, Донской, Грачевка	19.07	облачно	ЮВ 2-7	25...28 31...35
	20.07	облачно	С3 4-9	18...24 25...28
	21.07	облачно	3 2-5	19...24 27...30
Р-н КМВ Минводы, Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новопавловск	19.07	солнечная	В 4-10	21...29 29...37
	20.07	облачно	С3 6-14	22...27 27...34
	21.07	облачно	С3 3-8	20...27 28...34
Центральная и Северная зоны Светлоград, Александровское, Новоселицкое, Благодарный, Ипатово, Дивное	19.07	солнечная	ЮВ 4-11	25...28 34...39
	20.07	облачно	ЮВ 5-11	20...25 30...37
	21.07	облачно	С3 4-10	21...27 28...36
Восточная зона Буденновск, Аргир, Левокумское, Зеленокумск, Степное, Рошино	19.07	солнечная	В 5-11	22...28 31...37
	20.07	облачно	С3 6-12	22...25 31...39
	21.07	облачно	С3 4-10	22...28 30...36

### КРОССВОРД